     Приложение 1 
ЗАНЯТИЕ № 2

(2 часа)

«ПРОБЛЕМЫ ПРОЦЕССА ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ в СССР  к-20-30 гг.»

Цели:

1.    Способствовать:

1) формированию понятий «форсированная индустриализация», «великий перелом», факторы индустриализации;

2) уяснению причин победы сталинского варианта индустриализации.

2.
Продолжить обучение умению анализировать статистические материалы,  исторические источники, решать проблемные задачи.

3.
Способствовать пониманию:

1) роли человеческого фактора, психологии масс в развитии государства;

2) своего места и роли в современном государственном развитии.

Метод:

проблемное изложение материала.

Форма УПД:
фронтальная.

Ход учебного занятия

	Структура
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Оргмомент.
	Создает условия для самостоятельной работы учащихся. Проверяет готовность рабочего места.
	Настраиваются на самостоятельную работу. Готовят рабочее место.

	2. Целеполагание.
	Предлагает цели занятия.
	Записывают цели в тетрадь.

	3. Актуализация ЗУН.
	Воспроизводит в памяти учащихся систему базовых знаний о содержании процесса индустриализации. Вопросы записаны на доске (см. приложение).
	Отвечают на вопросы.

	4. Изучение нового материала.
	Читает 1-ый блок лекции, предложив учащимся оформить краткую запись в виде схемы (см. приложение). Читает 2,3 проблемный блок, предлагая оформление конспектов в произвольной форме.
	Оформляют конспект.

	5. Первичное закрепление
	Предлагает обсудить в группе вариант записи 2,3 блока и выбрать лучший вариант записи конспекта.
	Отбирают наиболее правильный вариант, зачитывают классу. Обсуждают другие варианты.

	6. Рефлексия.
	Просит учащихся сделать вывод по теме лекции. Определить уровень своих достижений.
	Определяют уровень достижения цели и самостоятельной работы над конспектом.

	7. Домашнее задание.
	Предлагает учащимся вариант проблемных вопросов.
	Определяют форму выполнения задания (групповая, парами, индивидуальная).


Система вопросов по актуализации знаний

1. Почему механизмы НЭПа начали давать сбои?

2. Какие меры по выходу из кризиса  (1927 г.) предлагались в партии?

3. Почему победила сталинская программа модернизации?

Проблемный вопрос для опережающего д/з:

Почему процесс индустриализации сопровождался коллективизацией? Было ли это неизбежно?

Запись в ученической тетради:

I. Причины и сущность хлебозаготовительного кризиса 1927 г.





  (




(
	«ножницы» цен, дефицит промышленных товаров.
	
	кризис в отношениях с Англией → ажиотаж на товарном рынке.

	
	                 (                              (
· сокращение хлебозаготовок;

· сокращение экспорта хлеба;

· сокращение импорта оборудования;

· угроза голода.
	

	
	(
	

	чрезвычайные меры по изъятию хлеба у крестьян.

	
	(
	

	
	· сокращение посевных площадей;

· забой скота;

· введение карточной системы.
	

	
	(
	

	необходимость индустриализации (Сталинский план о форсированных темпах 

индустриализации).

	
	
	

	
	II. Индустриализация
	

	(                           (                         (                          (

	Цели

	Источники
	Крупнейшие стройки 1-ых пятилеток

	Итоги и значение

	· ликвидация технико-экономической отсталости страны;

· достижение экономической независимости;

· создание мощной оборонной промышленности;


	· хлебный экспорт;

· займы у населения;

· увеличение цен на вино-водочную продукцию;

· рост эмиссии;

· централизация распределения всех ресурсов;


	Днепрогэс.

Магнитогорский и Кузнецкий металлургические комбинаты.

Шахты Донбасса, Кузбасса.

СтТЗ, ХарькТЗ, МАЗ, ГАЗ, движение по Транссибирской магистрали.


	1) Развитие новых отраслей промышленности (автомобильной, тракторной, нефтяной, химической) ( экстенсивное развитие экономики.

2) преодоление техническо-экономичес-кой отсталости.




	· первоочередное развитие базовых отраслей промышленности.
	· энтузиазм населения.
	 «Азовсталь», «Запорожсталь», Челябинский тракторный завод и др.
	3) Создание мощного ВПК, преобладание развития гр. «А» ( отставание гр. «В», диспропорция в развитии.

4) Подведена техническая база под с/х ( складываются предпосылки для сплошной коллективизации. 

5) Искусственное завышение показателей, становление КА методов руководства. 


